

## HISPANO-AMERICANISMO

### Contra la soberanía de los pueblos débiles

Como siempre, repasamos con interés la Prensa americana. Nuestro interés por saber lo que pasa en Centro América es tan grande, que no hemos dejado de leer una sola línea de cuanto se refiere a Méjico, a Nicaragua y Costa Rica. En Méjico continúa el conflicto político religioso. En Nicaragua se hace cada vez más ostensible la intervención de los norteamericanos. En Costa Rica se empeña la soberanía nacional al industrialismo norteamericano dándole en monopolio la explotación de sus campos a cambio de una línea férrea. No se conforman los yanquis con intervenir en dos Estados. Van más lejos. Poco a poco irán inmiscuyéndose en los asuntos de la América Central para ser los árbitros, para acabar por ser los soberanos. No necesitan ya ni los pretextos de un «Maine». Allí donde pueden meter baza, la meten y todavía se darán aires de generosos, de hombres libres.

Costa Rica es una pequeña república, relativamente floreciente. De su territorio puede sacarse mucho provecho, y a sacarlo van los hijos del «Ifo Sam».

¿Cómo van a intervenir en aquella nación? Veamos. En Washington se ha aprobado la llamada Ley de Cannon por la Cámara de Representantes. Por ella se ordena la inmediata construcción del Canal Inter-Océánico de Nicaragua, y hay necesidad de negociar con el gobierno costarricense. Es necesario, porque sin la zona del Canal dentro de Costa Rica, sería un fracaso el proyecto. Los norteamericanos piensan construir las defensas del Canal del ado-

de la pequeña república, además de las obras de fortificación en la Isla de Cocos y en la Bahía de Salinas. De ese modo, la entrada del Canal será un punto inexpugnable. Los costarriqueños protestan. En su Cámara se han planteado ya durísimos debates. La voluntad del país se ha manifestado opuesta a los propósitos de la poderosa nación norteamericana. ¿No es bastante lo que han conseguido ya en el país costarricense las compañías norteamericanas? Estas podrán explotar los plantíos de bananos y la producción del café. Podrán también construir un ferrocarril que atravesará los llanos del Norte desde la rada del Tortuguero al Sur del Canal de Nicaragua, hasta el río Frio, en el Lago de Managua. Digase si esto no equivale para los Estados Unidos a la conquista material del país.

Se sostuvo por mucho tiempo la teoría de la libertad de los pueblos. La doctrina monroista recababa, para el Nuevo Mundo la desaparición de la soberanía de los pueblos de Europa. De Monroe a Wilson nos han afronado los oídos todos los americanos del Norte diciendo que se debe respetar la independencia de los Estados por pequeños que sean. Pero una cosa es preicar y otra dar trigo. ¿Conseguirán o no conseguirán los yanquis lo que pretenden? Si lo consiguen, que no se llamen amantes de la libertad, pues ni aun se ella gozarían ya que en el ánimo de sus directores no mandan más que la injusticia y las pasiones desapoderadas, y por ende, enemigos de la dignidad humana.

DR. CLARO ABANADES.

## ACUSE DE RECIBO

El señor Gobernador Militar de esta plaza don Cefirino Pérez Fernández, nos ha enviado un atento beso a la mano, comunicándonos que se ha hecho cargo del mando de la plaza.

Al agradecer los ofrecimientos que nos hace dicho señor tenemos el gusto de enviarle nuestro saludo y nuestra más cordial enhorabuena, y al propio tiempo le deseamos todo género de venturas en su nuevo cargo.

## Noticiero local

En uno de los escaparates de los establecimientos de la Platería, hemos visto un cuadro, sobre motivos de football, cuyo autor es el pintor señor Moralinos.

La producción del referido artista, ha llama o mucho la atención, por lo cual ha sido muy felicitado.

Se encuentra en esta capital procedente de Albacete, nuestro amigo don Antonio Amores.

Han regresado, de su viaje de novios, habiendo recorrido varias capitales de España, nuestro particular amigo el sargento de Artillería don Pedro Garrido y su joven y bella esposa doña Julia Rosique.

Sean bienvenidos.

## Para asistir a los actos que se celebrarán en honor a Pestalozzi

Ha sido invitado personalmente y declarado huésped de honor de la Confederación Helvética, el culto maestro Nacional don Francisco Carrillo Guerrero.

El señor Carrillo marchó a Zurich, para asistir a los actos que se celebran en dicho lugar, en conmemoración del centenario de la muerte de Pestalozzi.

En estos actos representará a la Sociedad «Amigos del Niño».

## Delegación de Hacienda de Murcia

### AVISO

Debiendo dar comienzo el día primero del próximo Marzo la revisión necesaria para averiguar los nombres de los contribuyentes, que, apesar de los requerimientos anteriores, no se han presentado todavía del correspondiente Libro de ventas, se advierte a los que se encuentren en este caso, que de no adquirirlo antes de la fecha indicada sufrán el perjuicio consiguiente, ya que se procederá por esta inspección a la imposición de multas, las que se aplicarán inexorablemente, por lo que se espera que los contribuyentes de buena fé atenderán este último e improrrogable llamamiento.

## Información Municipal

### LA SESION DE LA PERMANENTE

Esta tarde a las cuatro tendrá lugar la sesión ordinaria de la Permanente.

En ella solo se despacharán asuntos de trámites.

## CRÓNICA

### En busca del «lapsus»

¡Cierta periodista de provincias, de cuyo nombre no quiero acordarme, con motivo de una reciente crónica mía, yuelca sobre mi humilde firma todo el cascote de un humorismo rampiñón y pesado.

Este lejano y desconocido compañero, con una admirable perspicacia de escritor sesudo y frío, con un sutilísimo olfato de sabueso de las letras, me dirige, a propósito de haber descubierto un tremendo «lapsus» en la citada crónica, el desconcertante «accusé» de sus acerbas ironías.

No me conduelo de que así sea. Muy al contrario, ya que dicho señor me juzga dotado de la suficiente estatura artística para ascender hasta su terreno y entablar con él una polémica más a menos interesante.

Pero no creo oportuno aceptar en la ocasión tan favorable y honrosa coyuntura. Todo lo más, y en gracia al compañero ingenuo y hosco que con sus mordacidades cree haber colocado un barrero bajo el edificio (cabaña más bien) de lo que él llama mi naciente prestigio de escritor, procuraré bordear sosolada y prudentemente la acusación que se me dirige.

Esto consiste—confesemos que el caso no carece de gravedad—en atribuirme la aviesa intención de haber malinterpretado a sabiendas cierta frase famosa de un gran filósofo de la antigüedad. De ella he sacado por lo visto, como consecuencia directa,

una alabanza a las teorías políticas que el filósofo trataba precisamente de impugnar.

Reconozco mi escasa perspicacia y la imperdonable ligereza con que me permite hacer uso en un sentido erróneo de la ambigua parábola famosa.

Lo que no reconozco en modo alguno, lo que rechazó firmemente es el que se me acuse de pre edición y de mala fé.

Lo que aquí pasa, mi lejano y desconocida enemiga, ¡bien vale el lujo de tener enemigos la contrariedad de sentirse atacado! lo que aquí sucede, es que Vd como tantos otros personajes esclavizados por el prurito de persistir con todos sus rencores y vanidades a través de las letras de molde, se encuentra ya intoxicado por ese profesionalismo frío, industrial y meticuloso de la literatura de la época.

Caminan ustedes hacia el Arte por el camino de las especulaciones comerciales; en los casos más puros por un grave sendero de investigación científica.

Los poetas y los artistas están en crisis. Pero nos sobran en cambio los profesores. Nos dan su cerebro pero nos niegan su corazón.

Y usted, ¡claro!, como influido por el mal ambiente, se complace en aguzar su instinto de sabueso descubridor de «lapsus» colocando ante su sagaz pupila la lupa de todas las suspicacias.

En cuanto surge un escritor que intenta llevar a las

cuartillas lo más espontáneo y genuino de su inspiración sin alambicar los conceptos ni retorcerlos minuciosamente, ya están ustedes esgrimiendo con ra él el puñal de gracia rubeniano con toda la maestría que puede brindarles la proximidad de un diccionario enciclopédico.

Esta es la verdad, la gran verdad, la verdad que a todos interesa.

En cuanto a lo nuestro, la cosa carece de importancia.

Es preciso que renazca en la literatura moderna la ya casi extinta virtud de la fogueidad. No importa que se deslicen «lapsus» en lo escrito si ellos no han de evitar que llegue hasta nosotros la emoción cálida y pura del Arte.

F. GUAL ESPUÑEZ

## Letras de luto

Ayer tarde falleció en esta capital la virtuosa señora doña Francisca Sala Mazeres.

La finada contaba con grandes simpatías en esta capital, que supo labrarse por afabilidad de carácter y buen corazón.

La noticia de su muerte ha causado enorme sensación entre sus amistades.

Su entierro tendrá lugar esta tarde a las tres y media en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

A su desconsolado esposo don Julio Gascón Leante, hijos doña María, don José, doña Julia, hijos políticos nietos y demás familia les enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

\*\*\*

Ayer, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, se celebraron sufragios por el alma del que en vida fué

nuestro querido amigo don Francisco Fernandez Tomás. El templo se vio muy concurrido de fieles.

A su sentida viuda doña Dolores Tomás Zamora, hijos y demás familia, des reiteramos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

## POLÍTICA INTERNACIONAL

### La respuesta de Italia a la nota de Mr. Coolidge

Roma, 22. El subsecretario del ministerio de Estado ha entregado al embajador de los Estados Unidos la respuesta a la nota del presidente de aquella República Mr. Coolidge acerca de la limitación de armamentos navales.

Dice, que Italia no solo se ha adherido a la conferencia de Washington, sino que además ha firmado pactos en estos últimos cinco años, de arbitraje de amistad en mayor número que por ninguno otro país de Europa.

Sus efectivos de gastos militares y presupuesto de las nuevas construcciones navales alcanzan a la cifra anual de trescientos millones de liras. Esto no es por tanto para alarmar.

### El nuevo capitán general de Baleares llega a su destino

Palma de Mayorca, 25.—Ayer fondeó en este puerto el trasatlántico a cuyo bordo llegó a esta capital el nuevo capitán general de Baleares señor Marzo.

El nuevo capitán general fué recibido por las autoridades y numeroso público.

El señor Marzo se trasladó seguidamente a Capitanía, donde tomó posesión de su cargo.

## DIARIO DE CARTAGENA

### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En la carretera de La Palma, ocurrió ayer un accidente automovilista que pudo tener funestos desenlaces.

El auto que hace el servicio diario entre Cartagena y Alicante tuvo una avería en la dirección y motivó que saltara por el margen de la carretera internándose en un bananal donde voló.

El accidente ocurrió frente a la venta de Valero.

Afortunadamente no hubo que lamentar más desgracias que la de las ligeras contusiones y los sustos consiguientes.

El inventor de la Sociedad don Antonio Castaños que viajaba al lado del conductor, se tiró del coche al notar la avería, con tan mala fortuna que las ruedas le pasaron por encima de las piernas, aunque al parecer no sufre fractura. Fué conducido al Hospital de Coridad donde se le practicó la primera cura.

En la Farmacia de señor Rosique fueron atendidos los viajeros confundionados.

CORRESPONSAL

22--2-927.

## FOOT-BALL

El próximo domingo se jugará en el campo de la Condomina el primero de los encuentros que jugará el Real Murcia, campeón de la región murciana, en las luchas de divisiones para el campeonato nacional.

El Valencia F. C. es el club que contendrá con los murcianos, y es sobradamente conocida su valía entre los aficionados de la localidad.

Para dirigir la interesante contienda, se han puesto de acuerdo los clubs los árbitros Quintana, montañés, Vela, catalán y Moniero, madrileño. Por lo tanto, uno de ellos será el que arbitre.

El Cartagena F. C. subcampeón de esta región, se desplazará a Castellón para contender con el Club Deportivo de aquella Ciudad, subcampeón de la región Levantina.

Sean puesto de acuerdo los clubs contendientes en la Terza, Llovera, Cruella y Camorera, los tres del Colegio catalán.

Kuz

LA SEÑORA

# DOÑA FRANCISCA SALA MAZERES

ha fallecido en el día de ayer después de recibir los SS. SS. y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Julio Gascón Leante; sus hijos, doña María, don José y doña Julia; hijos políticos, don Simón Torres Miró, doña Angeles Herrero Moreno, don Agustín Carlos-Roca Dorda; nietos, hermana, doña Teresa; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presentes en sus oraciones y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar, el primero a las 10 de la mañana y el segundo a las tres y media de la tarde, de hoy, en la iglesia de San Bartolomé-Santa María, quedándoles muy agradecidos.

Murcia 23 de Febrero de 1927

Casa mortuoria: González Adalid, 5, principal.

No se invita particularmente' El duelo se despide en el sitio de costumbre.

